ПРОЕКТ АНО «ДЕТИ И ВЗРОСЛЫЕ» «СКАЗКА В РЮКЗАКЕ»

КАК ОЛЕНЬ К ЧЕЛОВЕКУ ПРИШЕЛ
(чукотская сказка)

Действующие лица

Ведущий
Охотник

Олень

Волки

Реквизит: лук из ивовых веток и тетивой из волоса, стрелы с наконечниками из куропачьих клювов, каменный топор и кожаный мешок
Сцена 1.
Ведущий: Давно это было. Жил на чукотской земле охотник. Ни оленей, ни саней у него тогда еще не было. Стрелял он из лука. Лук гнул из ивовых веток, а тетиву натягивал из своих длинных волос. Стрелу делал из сухой ветки, а на ее конец острый куропачий клюв насаживал. Еще у него были тяжелый каменный топор и кожаный мешок. И все.

Охотник (показывает свое оружие): Долго я на одном месте не задерживаюсь. Нельзя мне жить оседло: ищу зверей, ищу птиц, кочую по тундре.

Сцена 2. В тундре
Ведущий: Как-то отправился он на новое место. Идет по тундре, прислушивается, приглядывается …  Смотрит – бежит олень, задыхается. Оказывается, волки окружили его, набрасываются с разных сторон. Увидел олень охотника и прямо к нему бросился. 
Олень (будто умоляет охотника):  Помоги мне, охотник! Спаси!

Ведущий: А волки как будто и не замечают охотника – не отстают от оленя, рычат, зубами клацают, кидаются на него. Понял охотник, что олень у него помощи просит.

Охотник: Убью волков. Но с такими стрелами с волками не справишься! Попробую своим тяжелым каменным топором!
Ведущий: Громко закричал охотник, бросился на волков, замахнулся и ударил волка, который на хвосте у оленя висел. Так ударил, что тот далеко отлетел. Закричал охотник еще громче и замахнулся на другого волка. Воют волки, зубами щелкают, кидаются на человека. А он не отступает, топором их бьет. Двух наповал уложил, а остальные, скалясь и рыча, прочь побежали.
Охотник: Иди, не бойся! Теперь волки не тронут тебя. 

Сцена 3. Разговор с оленем
Ведущий: Поднял с земли он свой лук, взял мешок и отправился дальше. Шагов сто прошел, слышит олень следом идет. Оглянулся охотник, остановился. И олень остановился. 

Охотник: Ты зачем за мной идешь? Смотрит, как будто сказать что-то хочет. А что – не разобрать.
Ведущий: Постоял охотник и дальше пошел. А олень опять за ним идет. Охотник на гору – олень на гору. Охотник через болото – олень через болото. Так и шли они день, шли второй. Ночью охотник спать ложится – и олень рядом с ним. Утром охотник встает, в путь отправляется – олень поднимается, следом идет. 

Так и остался олень навсегда возле человека, помощником ему стал. Человек пасет его, от волков защищает, а олень в упряжке бегает, на санях своего хозяина возит. 

Конец. 

Все артисты выходят на поклон. 

